



找记者上壹点

读者热线>>>

96706

端稳能源饭碗 争取新的胜利

习近平总书记考察胜利油田回访记

秋日的黄河三角洲，处处绽放着喜悦。

黄的，绿的，红的，把深秋的胜利油区装扮得五彩斑斓，让这片土地更加富有生机活力。

2021年10月21日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到胜利油田，走进实验室，登上钻井平台，看望慰问石油工人。今年是胜利油田发现60周年，习近平代表党中央向广大石油工人致以诚挚问候。习近平指出，石油能源建设对我们国家意义重大，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里，希望胜利油田再立新功、再创佳绩。

本报记者 顾松 通讯员 徐永国
庞世乾 王维东 于佳

▶10月22日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山东省济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平21日下午在位于东营市莱州湾的胜利油田莱113区块考察时，同工人们亲切交流。

新华社记者 李学仁 摄



稳产态势良好，深层勘探还有很大的空间，尤其是随着技术进步，页岩油资源量将比常规油气资源增加50%。”孔凡群深切感受到，总书记把国家能源安全时刻记挂在心里。

大厅的陈列架上，两条各长一米的砂岩、页岩岩心整齐摆放。总书记走近低头细看，兴致盎然。

拿起一块岩心，孔凡群向总书记汇报，近年来，胜利油田开展关键技术攻关，通过采用长井段水平井和立体压裂造缝技术，增强页岩油流动性，降低开采难度，提高产能，扩大了勘探空间，为将来长期持续稳产提供资源接替阵地，夯实中国石化“一基两翼三新”产业格局之基。

石油在地质家的脑袋里。胜利油田勘探技术人员积极探索，优化研究思路，不断扫清雾区、突破禁区、照亮盲区，清晰识别油藏和圈闭，勘探领域不断向中深层延伸，每年不断发现新储量，“十三五”以来累计探明储量1.93亿吨。

胜利油田诞生于我国贫油的上世纪60年代。当前，我国原油对外依存度居高不下。

总书记边走边听。他强调，解决油气核心需求是我们面临的重要任务。要加大勘探开发力度，夯实国内产量基础，提高自我保障能力。

莱深斜2井是胜利油田不断向深层进军的缩影。通过气测和岩心分析，预测新增千万吨规模储量，下一步将继续钻探中生界潜山油藏，如果有新的油气发现，将揭示胜利深层更大的资源潜力。

“我向总书记汇报，目前胜利油田年产量2340万吨，而且

站在曾向总书记汇报的展板前，秋日的阳光照在胜利石油管理局有限公司党委常委、副总经理舒华文的脸上，他仍然沉浸在喜悦之中。

21日下午，他在莱深斜2井场向总书记详细汇报了东营凹陷油气藏的分布情况，和近年来“胜利之下找胜利”，向深层进军争取发现更多的储量，为增储上产、保障国家能源安全所做的工作。

总书记提出关于“解决油气核心需求是我们面临的重要任务”引发了科研人员的共鸣，任新成就是其中一位。作为胜利油田勘探开发研究院首席专家，他自2002年毕业就一直从事准噶尔盆地的油气勘探工作。

胜利油田自2000年进入准噶尔盆地，经过大量的勘探工作，先后发现了春光、春风、春晖和阿拉德等油田，探明储量过亿吨，生产原油950万吨。

“发现更多油气，正是我们孜孜以求的目标。”聆听了总书记的这番话，任新成说要把这份鼓舞带给和他一起奋战在准噶尔探区的同事们。

“总书记夸我像飞行员开飞机”

在勘探开发研究院科研楼大厅，摆放着16个样品瓶，瓶里盛放的是原油油样及各种化学驱油药剂。

胜利油田开发地质首席专家、勘探开发研究院院长杨勇觉得，总书记把在胜利油田考察的第一站，选择在这里，意味深长。

成立于1964年的勘探开发研究院，主要承担国家、中国石化及胜利油田勘探开发重大科研项目与新技术攻关，油气田勘探开发部署等工作，被誉为“胜利油田的地质大参谋”。

胜利油田主力油区位于山东省济阳坳陷，这里地质构造复杂，被称为石油地质大观园，囊括了三分之二以上的油藏类型，被形象地比喻为“一个摔碎的盘子，又被踢了一脚，七零八落，拼不起来”。

在科研楼大厅两块展板前，孔凡群向总书记展示了胜利油田的三项“杀手锏”技术。

杨勇发现，在这三项关键技术里，总书记对页岩油的勘探与开发表现出浓厚兴趣。

科技是国家强盛之基。总书记高度重视科技创新工作，强调中国要成为世界主要科学中心和创新高地，要集中资源攻克关键核心技术。

这次来胜利油田，总书记特地考察了两个试验室。

杨勇引导总书记步入页岩油重点实验室，用激光笔指向显示屏。据了解，这个试验室共有20名研究人员，硕士及以上学历占95%，三套仪器设备主要从事页岩油微纳米尺度的形貌特征、有利储集空间分析和流动机理研究，为提高产量提供技术支撑。

“这幅图的宽度是30微米，相当于一根头发丝那么粗，其中三个碳酸盐颗粒中间存在一个宽度为3微米的孔隙，孔隙中的黑色部分就是页岩油。”杨勇进一步解释，与国内外页岩油相比，胜利油区的页岩油具有

埋藏深、成熟度低、油稠、流动性差等特点，如何改善流动性、提高产能、降低成本，是胜利油区页岩油勘探开发要解决的关键问题。

“成立这个实验室，就是要攻下这座‘碉堡’。”杨勇把成立实验室的初衷向总书记和盘托出，总书记听后微笑点头。

60年来，胜利油田坚持创新是引领发展的第一动力，突出科技创新核心支撑作用，坚持在油气勘探最有潜力的目标抓突破，在油气开发矛盾最突出的领域抓创新、在生产经营最薄弱的环节抓优化提升，矢志打造技术先导型企业，累计获得各类科技成果7900余项、国家级科技奖励120余项，科技贡献率达65%以上。

从激情燃烧的战天斗地，到与时俱进的科技创新，见证了石油工业转型跨越发展。

轻扶栏杆，一步步登上42级台阶，总书记来到10.5米高的二层钻井平台。夕阳下，蓄滞洪湿地的粼粼波光投射到59米高的井架上，钻台系统、循环系统、动力系统，目光所及，都是科技与智慧的结晶。

总书记饶有兴趣地察看“机械手”“铁钻工”等钻井自动化装备。得知莱深斜2井采用的是自动化钻井设备，减轻了员工的劳动强度，改善了工作环境，总书记欣慰地点点头。

司钻冉祥国最难忘的是总书记关于刹把的对话。走进胜利石油工程公司黄河钻井总公司70183钻井队一体化司钻房，冉祥国手中的刹把引起总书记的注意。

(下转02版)